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AUSSTELLUNG
SCHÖNER VERKEHR - Außergewöhnliche Fahrräder

Freiraum/quartier21, MuseumsQuartier Wien, 4.4.-23.4.2006

 Die aus 36 außergewöhnlichen Fahrrädern konfigurierte, schwebende Rauminstallation SCHÖNER VERKEHR thematisiert die vielfältigen Features des Velozipeds und unterstreicht seine oft nicht bewusst wahrgenommenen Funktionen:  Das Fahrrad ist auf kurzen Strecken das effizienteste Fortbewegungsmittel schlechthin und gewinnt daher vor allem im urbanen Bereich an Beliebtheit und Akzeptanz. Aus dem Stadtbild nicht mehr auszublenden, ist es mittlerweile zu einem Artefakt der Alltagskultur und Objekt individueller Inszenierung avanciert. 
 
Die Installation, die zum größten Teil mit Objekten aus der Privatsammlung Michael Embacher bespielt wird, schlängelt sich in drei Spuren durch den Freiraum und schlägt einen facettenreichen Bogen von seltenen Straßenrenn- und Bahnrädern über trickreiche Falt- und Klappräder bis hin zu Sport- und Tourenrädern und für den Straßenbetrieb adaptierten Mountainbikes. Ergänzt werden die „historischen“ High-Tech-Objekte durch experimentelle, meist nur als Prototypen oder in Kleinserien aufgelegte Exoten, sowie durch State of the Art Modelle von Cannondale und Litespeed, die von Michael Ferdiny vom Fahrradgeschäft  Ciclopia zur Verfügung gestellt wurden. 
 
Auf Aughöhe abgehängt schärft SCHÖNER VERKEHR den Blick der Betrachter für das Design von Fahrrädern und fördert ihr Bewusstsein für den kreativen Enthusiasmus, das Konstruktions-Know-how und die Detailverliebtheit ihrer teils renommierten, teils anonymen Gestalter und Produzenten.  
 
Auf diese Weise sollen Noch-Nicht-Radler motiviert werden, sich selbst auch auf ein, vielleicht sogar außergewöhnliches, Fahrrad zu schwingen, um dadurch auf  augenfällige, lustvolle Weise ihr persönliches Freiheitsgefühl zu stärken; und – im Sinne des Gemeinwohls – einen Beitrag zu leisten zur Steigerung der Lebensqualität der Stadt Wien. Frei nach dem Zitat des englischen Historikers Eric Habsbawm: "Wenn die körperliche Mobilität eine wesentliche Voraussetzung für Freiheit darstellt, dann ist das Fahrrad wahrscheinlich die wichtigste Erfindung seit Gutenberg, um – wie Marx es nannte – die menschlichen Fähigkeiten voll zur Geltung zu bringen, und zwar die einzige ohne offensichtliche Nachteile."


INITIATIVE KETTENREAKTION
Die Ausstellung SCHÖNER VERKEHR stellt einen ersten Höhepunkt des Programms der privaten Initiative KETTENREAKTION dar. Deren Zielsetzung ist es, das Image des Fahrrades als effizientes Verkehrsmittel zu stärken; und damit Wiens Radquote, die mit 4% im Vergleich zu anderen Städten extrem schwach ausgeprägt ist, nachweislich zu steigern. 

Neben der Ausstellung sorgt eine breit angelegte Kommunikationskampagne für Aufsehen. SCHÖNER VERKEHR lautet auch die Headline der 120 Rolling Boards und 400 City Lights umfassenden Plakatwelle, die vom 29.3.2006 bis 11.4. 2006 in ganz Wien affichiert ist. 

 
Zeitgleich sind die Schaufenster ausgewählter Geschäfte der Wiener Designszene – Brillenmanufaktur, Pregenzer, Hartmann Optik, Lichterloh, Modewerkstatt Luise Hecher, Shu! - mit seltenen Fahrrädern bestückt. Als „dreidimensionale Plakate“ verweisen sie sowohl auf die Initiative als auch auf die Ausstellung. 

 
Der Kultursender Ö1 strahlte am 25.3.2006 um 17.00 Uhr ein themenbezogenes Diagonal aus. Das Motto: „Das Fahrrad: Wie eine Kettenreaktion den Verkehr ankurbelt.“ 

Initiatoren


Michael Embacher, Embacherwien
 



Michael Ferdiny, Ciclopia’
 




Web-Page


www.kettenreaktion.at

Öffentliche Sponsoren 
Gewista/Citybike; Lebensministerium, klima:aktiv; 
 



Wien 7, Bezirksvorstehung;
 



Die Grünen; Stadtentwicklung Stadt Wien; natürlich wien;
 



quartier 21 MQ Wien.

 Private Sponsoren
 
Bruchschwaiger; Gmeiner/Haferl, Bauingenieure; Layerone;
 



Spinning Circle; Hermes; Brompton; WUK Fahrrad; 
 



Ottakringer; Ströck; Lichterloh; Hartmann Optik; 
 



Brillenmanufaktur; Shu!; Pregenzer; Modewerkstatt Luise Hecher.

 







